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• Valtion aluehallinnon uudistus

• Direktiiviehdotus maaperän seurannasta ja kestokyvystä, valmistelutilanne

• Valtakunnallinen pilaantuneiden maa-alueiden riskienhallintastrategia

• Uusi PIMA-seurantaryhmä

• Maaperä kuntoon -ohjelman tavoitteet 2024

• Tukilain uudistus

• SYKE:n hankkeita 2024

• Tulevia tapahtumia



Valtion aluehallinnon uudistus

• Ympäristöasioissa on tavoitteena yhden luukun palvelu, jossa yksi valtakunnallinen 

viranomainen vastaa lupa- ja muiden menettelyjen etenemisestä ja koordinoinnista. Yksi 

päätös ja yksi valitusmahdollisuus.

• Ympäristöministeriön osalta VALO-virastoon siirtyvät AVI:en ympäristölupavastuualueen 

tehtävät, ELY-keskusten Y-vastuualueen ympäristönsuojelutehtävät, luonnon 

monimuotoisuuden suojelun tehtävät, vesilain lupa- ja valvontatehtävät, YVA-tehtävät, 

alueidenkäytön valvonta ja ohjaus, rakentamisen ohjaus ja rakennussuojelu, vesien ja 

merenhoidon järjestäminen, vesien tilan seuranta, ilmastotoimien koordinointi, jätelain 

mukaiset tehtävät sekä muut YM toimialan erikoistumistehtävät ja yleisen edun valvonnan 

tehtävät.

• VOIMA-virastoihin siirtyvät luonnon monimuotoisuuden hyvän tilan edistäminen, 

alueidenkäytön, ilmastotyön ja kiertotalouden edistäminen, rakennusperinnön 

hoitoavustukset, öljylämmitysavustukset, vesien ja merenhoidon edistäminen ja 

toteuttaminen, ympäristökasvatus ja Y-aspa.
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Lainsäädäntöhanke ja toimeenpanohanke

• Lainsäädäntöhankkeen toimikausi on 20.10.2023-31.12.2024, HE lausunnolle kesään 

mennessä ja eduskunnalle keväällä 2025. Lait voimaan 1.1.2026 yhdessä 

virastouudistuksen kanssa. 

• Toimeenpanohanke käynnistyy maalis-huhtikuussa ja työtä ohjaavat YM ja MMM, 

ympäristötoimialalle noin 800 htv.

Ympäristö-alatyöryhmä

• Hankeryhmä, alatyöryhmä ja tietohallintoryhmä

• Puheenjohtajatyöpari AVI+ELY, sihteeristö sekä nimetyt jäsenet

• Hahmotelmia tehtävistä:

• Valmistella ehdotukset toimialojen valtakunnallisista prosesseista ja sisäisen organisoitumisen vaihtoehdoista, 

sisäisestä työnjaosta, mallityöjärjestyksestä ja muista sisäisistä määräyksistä. 

• Valmistella ehdotus henkilöstön sijoittumisesta toimialan sisällä. 

• Kartoittaa toimialan sisäisen osaamisen ja osaamisen kehittämistarpeet sekä ohjata toimialan tulevan 

henkilöstön rekrytointeja ja uusien tehtävänkuvien suunnittelua. 

. 
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• Tuottaa arvio toimialan resurssitarpeista. 

• Huolehtia toimialan asiakas- ja sidosryhmäyhteistyöstä. 

• Tunnistaa toimialan riskit.

• Valmistella toimialan varautumisen tehtävät.

• Tukea toimialasidonnaisten tietojärjestelmien käyttöönoton varmistamista. 
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Komission ehdotus Euroopan 
parlamentin ja neuvoston 
direktiiviksi maaperän 
seurannasta ja kestokyvystä



Ajankohtaista direktiiviehdotuksen valmistelussa

• Komission ehdotus Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiiviksi maaperän seuranasta ja 

kestokyvystä 5.7.2023. Tavoitteena saavuttaa terve maaperä vuoteen 2050 mennessä 

EU:n nollapäästötavoitteen mukaisesti. Lisäksi tarve ottaa käyttöön yhdenmukainen ja 

kattava maaperän terveyden seurantakehys maaperän kestävän hoidon edistämiseksi ja 

pilaantuneiden alueiden kunnostamiseksi.

• Euroopan parlamentin ympäristövaliokunta äänesti ja hyväksyi 11.3. mietintönsä komission 

ehdotuksesta maaperän seurantaa koskevaksi laiksi. 

Pilaantunut maaperä

• EU:ssa on arviolta 2,8 miljoonaa mahdollisesti pilaantunutta aluetta. EU-parlamentin jäsenet 

kannattavat vaatimusta laatia julkinen luettelo pilaantuneista ja mahdollisesti pilaantuneista 

alueista kaikissa EU-maissa viimeistään neljän vuoden kuluttua direktiivin voimaantulosta.

• Jäsenvaltioiden tulee tutkia, arvioida ja puhdistaa pilaantuneita alueita puuttuakseen 

maaperän pilaantumisesta ihmisten terveydelle ja ympäristölle aiheutuviin riskeihin, joita ei 

voida hyväksyä. Pilaantumisesta vastuussa olevien tulee vastata kustannuksista saastuttaja 

maksaa -periaatteen mukaisesti.
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Ehdotuksen käsittely

• Ehdotuksen käsittely meneillään neuvoston ympäristötyöryhmässä Brysselissä.

• Virallisten työryhmäkokousten ohella pj-maa Belgia järjestää teknisiä kokouksia 

asiantuntijatasolla. 

• EP:ssä pyrkimys saada kanta valmiiksi huhtikuun aikana, täysistunto on 11.4.2024.

• Belgia pyrkii saamaan neuvoston kannan valmiiksi omalla kaudellaan kesäkuun 

ympäristöneuvostoon mennessä.  

• Jos neuvoston ja EP:n kannat valmistuisivat kevään aikana, trilogit voisivat käynnistyä ensi 

syksynä. 
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Valtakunnallinen 
pilaantuneiden maa-alueiden 
riskienhallintastrategia 

Valtakunnallisen pilaantuneiden maa-alueiden 
riskienhallintastrategian seurantaryhmä
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• Valtakunnallisen pilaantuneiden maa-alueiden riskienhallintastrategian päämääränä 

on saada Suomessa pilaantuneista maa-aluista aiheutuvat riskit terveydelle ja ympäristölle 

kestävällä tavalla hallintaan vuoteen 2040 mennessä (Suomen ympäristö 10/2015).

• Strategian avulla pyritään mm. edistämään terveyden- ja ympäristönsuojelua, tehostamaan 

pilaantuneiden maa-alueiden selvitys ja puhdistustoimintaa, edistämään kestävien tutkimus-

ja kunnostusmenetelmien kehittämistä sekä vauhdittamaan alan cleantech-liiketoimintaa. 

• Ensimmäinen väliarviointi valmistui vuonna 2020 (Ympäristöministeriön julkaisu 2020:15).

• Laajempi väliarviointi vuonna 2027.

• Strategiassa on 6 tavoitetta ja lukuisia toimenpide-ehdotuksia, joiden avulla strategian 

päämäärän tulisi olla saavutettavissa.



1. Riskikohteet tunnistetaan, tutkitaan ja 

kunnostetaan järjestelmällisesti. 

2. Alueidenkäyttö ja pilaantuneiden maa-alueiden riskinhallinta tukevat 

toisiaan kestävien kokonaisratkaisujen saavuttamiseksi.

3. Tietojärjestelmät tukevat suunnittelua ja päätöksentekoa 

käyttäjälähtöisesti.

4. Kunnostusmenetelmät ovat kustannustehokkaita, säästävät 

luonnonvaroja, minimoivat haitalliset ympäristövaikutukset ja edistävät 

kiertotaloutta.

5. Menettelytavat, toimijoiden työnjako sekä vastuut ja velvoitteet ovat 

selkeitä ja yhdenmukaisia.

6. Toiminta ja viestintä ovat avointa, 

läpinäkyvää ja vuorovaikutteista.

STRATEGIAN 

PÄÄMÄÄRÄ

Pilaantuneiden 

maa-alueiden

riskit terveydelle ja 

ympäristölle 

on saatu hallintaan 

kestävällä tavalla 

vuoteen 2040 

mennessä.



PIMA-seurantaryhmä

Toimikauden 1.2.2024–31.12.2025 tehtävät

• Edistää ja seurata PIMA-strategian tavoitteiden ja toimenpiteiden toimeenpanoa laaja-

alaisesti ja kaikkien tavoitteiden osalta.

• Linjata valtakunnallisen tutkimus- ja kunnostusohjelman tavoitteet ja määrittää seurattavien 

tavoitteiden vaikuttavuusmittarit. Toimikauden (2024–2025) erityisenä tavoitteena on edistää 

isänällisten kohteiden selvittämistä ja puhdistamista.

• Seurata uuden valtakunnallisen viraston lupa-, ohjaus- ja valvontatehtävien valmistelua 

pilaantuneiden maa-alueiden osalta ja vaikuttaa siihen. 

• Seurata Euroopan komission maaperädirektiiviehdotuksen (Euroopan komission ehdotus 

direktiiviksi maaperän seurannasta ja kestokyvystä) valmistelun etenemistä ja tarvittaessa 

osallistua siihen liittyvään kansalliseen valmisteluun ja toimeenpanoon.

• Huolehtia vuorovaikutuksesta ja viestinnästä seurantaryhmän ja sen taustalla olevien 

toimijoiden kesken.
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Kokoonpano:

Puheenjohtaja Oili Ranhasto (YM) ja varapuheenjohtaja Ari Nygrén (PIRELY)

Jäsenet: Nina Lehtosalo (YM), Juhani Gustafsson (YM), Taru Sihvonen (YM), Kari Pyötsiä

(PIRELY), Esa Kuitunen (KESELY), Petri Naumanen (POKELY), Outi Pyy (SYKE), Tommi 

Maasilta (Suomen kuntaliitto ry) ja Tuukka Tonteri (Helsinki).
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Maaperä kuntoon –ohjelman 
tavoitteet 2024
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• Maaperä kuntoon –ohjelman määrärahataso on ennallaan, mutta haasteena KAJAK-hanke, 

jonka edistämiseen ei enää ole erillistä rahoitusta. 

• Jaska-hankkeen sopimus ÖSRA:n kanssa päättyy 6/2024 – loppuraportti työn alla – jatkuu 

Maaperä kuntoon –ohjelmassa.

• Puitesopimuskausi päättymässä, uusi kilpailutus aloitetaan keväällä 2024.

• Selvitetään järjestämistehtävänä 20 - 25 kohteen pilaantuneisuus, riskit ja puhdistustarve. 

• Aloitetaan 3 uutta valtion jätehuoltotyöhanketta ja 1 puhdistuskohde järjestämistehtävänä. 

• Lisäksi valtionavustukset selvittämiseen ja puhdistamiseen, noin 20 – 30 kpl. 

• KAJAK-hankkeessa aloitetaan 1 uusi selvitysvaihe ja 1 kohteessa seuranta.

• Uutena kehittämishankkeena alkaa raaka-ainepotentiaalin selvittäminen KAJAK-kohteissa 

yhteistyössä GTK:n, Envineer Oy:n ja Ramboll Finland Oy:n kanssa. Hyödyntämispotentiaalia 

selvitetään Kärväsvaaran ja Mätäsvaaran vanhoilla kaivannaisjätealueilla.

• Uutisointia pilotoinnin etenemisestä ja joulukuussa kaikille avoin loppuseminaari.
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Vuosi 2024
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• KAJAK-hankkeessa valmistuu vuoden 2024 aikana Orijärven, Särkiniemen ja Lakialan 

selvitysvaiheet sekä Metsämontun ja Raajärven seurantavaiheet.



Muuta ajankohtaista
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Pima-tukilain nykyiset harkinnanvaraiset tukikeinot

• Valtionavustus alueen pilaantuneisuuden selvittämiseen ja puhdistamiseen.

• Järjestämistehtävä: tukiviranomaisena toimiva PIRELY järjestää alueen 

pilaantuneisuuden selvittämisen tai puhdistamisen ja vastaa kustannuksista. 

Edellytettyä välttämättömyyttä yleisen ympäristöedun kannalta. 

Muutos: Järjestämistehtävän kustannukset jaetaan PIRELY:n ja alueen haltijan kesken. 

Lisäksi järjestämisen edellytyksiä kevennetään. 

• Tavoitteena määrärahojen parempi vaikuttavuus (enemmän ja merkittävämpiä kohteita) 

ja järjestämistehtävän piiriin pääsyn helpottaminen. PIRELY voisi myös edelleen 

tietyissä tilanteissa vastata järjestämisen kustannuksista kokonaan.

• Lakiehdotus hyväksyttiin sellaisenaan, voimaan 1.5.2024?
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Muutos lakiin pilaantuneiden alueiden puhdistamisen 
tukemisesta



• Tämän vuoden aikana SYKE:ssä edistetään YM:n rahoituksella YSL-/MASA-

sääntelyuudistusta, MATTI-järjestelmän jatkokehittämistä sekä viimeistellään viime vuonna 

kommentoitavana olleet sedimentti-ohjeistukset. Lisäksi SYKE:ssä tehdään aiempien 

vuosien tapaan kansallista ja kansainvälistä asiantuntijatyötä. 

PFAS

• Helmikuussa julkaistiin raportti PFAS-yhdisteiden taustapitoisuuksista Suomen maaperässä

https://tupa.gtk.fi/raportti/arkisto/8_2024.pdf.

• Vuosina 2024-2025 on tarkoituksena laatia PFAS-yhdisteiden kansallinen tiekartta

• Tavoitteena on saada aikaan kokonaiskäsitys PFAS-yhdisteiden esiintymisestä Suomessa huomioiden eri 

ympäristömatriisit ja keskeiset toiminnot, kuten elintarviketuotanto sekä vesi- ja jätehuolto. Tutkimustiedon 

perusteella tunnistetaan merkittävimmät PFAS-yhdisteitä koskevat riskialueet tai -tekijät ja luodaan kansallinen 

tiekartta riskeihin varautumiseksi ja niiden hallitsemiseksi mm. sääntelyn keinoin.

• Hankkeen lopussa järjestetään webinaari, jossa esitellään tiekartan keskeinen sisältö suomalaisille alan 

toimijoille ja muille aiheesta kiinnostuneille.
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SYKE:n työt 2024

https://tupa.gtk.fi/raportti/arkisto/8_2024.pdf


Tulevia tapahtumia
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• Maaperä kuntoon –aamuwebinaarit 

• Maaperädirektiivi 25.3.2024

• LaatuNOPPA huhtikuussa

• PFAS-selvitys toukokuussa

• PIMA-neuvottelupäivät 15.5. Helsinki ja hybridi (-16.5.2024 Forssa)

• KAJAK-seminaari 29.8.2024 Salo ja hybridi

• Nordrocks 9.-12.9.2024 Uppsala

• Maaperä kuntoon –päivät 30.-31.10.2024 Hämeenlinna ja hybridi

• Joulukuussa tilaisuus hyödyntämispotentiaaliselvityksen tuloksista
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Kiitos!


